Grundlagen: Nullstellen von Wurzelfunktionen - Musterldsungen

Bsp. 1: f(x)=2vJ5-3x+3
D;: 5-3x20 > -3x2>-5 |:(-3)
2> X g% Achtung! Bei Division durch neg. Zahl (-3) andert sich das Relationszeichen!

> Dy ={x|x<3;xeR}

Nullstellen: 24/5-3x +3 =0 = Wurzel isolieren

24J5-3x =-3 - Quadrieren
4(5-3%x) =9 - Gleichung lésen

=11
X=1

Probe: 2,/5-3 +3=0 falsche Aussage

- keine Nullstelle

Bsp. 2: f(x)=3v2x+1-2J4-X

Df: 2x+1>0und 4-x>0-> x>-3 und x<4 > Dy ={x| -2 <x<4xeR}

Nullstellen: 3v2x+1-2+/4—-x =0 = Wurzeln trennen

3v2x+1=2v4—-x =0 = Quadrieren
9(2x +1) = 4(4 —x) > Gleichung l6sen

=L
X=%

Probe: 3,/{5+1-2,/4--5 =0 wahre Aussage

> Nullstelle Xo =% (auRerdem ist 5 €Dy)

Bsp. 3: f(X)=+v2x+7 +x -4

D;: 2x+720und x=20-> x>-35und x>0 = D; ={x|x=>0;xeR}

Nullstellen: v2x+7 ++/x —4=0 = Wurzeln trennen
J2x+7=4-Jx > Quadrieren
2X+7 = (4—\/;)2 -> Binomische Formel anwenden
2x+7 =16-8vx +Xx > Wurzel isolieren
x-9=-8J/x > Quadrieren (Binomische Formel auf linke Seite anwenden!)
x? —18x +81=64x > Normalform herstellen
x? —82x+81=0-> Gleichung l6sen
X, =81 Xx,=1
Probe fur x; =81: J162+7 +/81-4=0 falsche Aussage
Probe fur x, =1: J2+7 +1-4=0 wahre Aussage
> Nullstelle Xo1 =1 (auRerdem ist 1€ Dy)
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